

基于核心素养导向的小学语文阅读教学

黄 林

广西南宁市横县云表镇中心学校 广西 南宁 530306

摘要:随着我国新课程改革的全面深入,要求在小学语文教学中不仅需要教授学生基础的语文知识和技能,同时还需要加强对小学生核心素养的培养,以此来促进学生的全面发展。而阅读教学是小学语文教学中的重要环节,同时也是培养学生核心素养的重要途径。这就要求在小学语文阅读教学中,教师应当教会学生正确的阅读方式,促进学生发散思维和自主学习能力的发 展,帮助学生养成良好的阅读习惯。

关键词:核心素养;小学语文;阅读教学

在素质教育环境下,阅读教学显得非常关键,对小学生的核心素养提升有很大帮助,除了能够拓宽小学生的知识面,还能够帮助他们养成良好的阅读习惯,使学生在阅读过程中,不断提升和发展核心素养。语文教师要改变以往在课堂教学中存在的漏洞和不足,增加阅读教学比重,为小学生筛选优秀文学作品,实现课程拓展,增强课堂趣味性,为后续小学生参与语文课堂学习奠定良好的基础。

一、在课堂积累中培养学生的语文核心素养

1. 朗读是语言积累的基础

在阅读教学中朗读是一种常用的教学方法,朗读是语言积累的基础,学生在朗读课文的过程中可以加深对文章的理解。如《秋天的雨》这篇文章属于抒情散文,作者采用拟人化的写作方法对秋天进行了描写。学生朗读时,可以选用自己喜欢的方式,并尝试感悟作者的情感。教师需要做的是尊重学生的阅读体验,让学生通过朗读进行语言积累。比如,有的在朗读中学会了“五彩缤纷”这一词语,有的在朗读中学会了拟人修辞方法,等等。可见,朗读的过程就是学生语言积累的过程。

2. 背诵是知识内化的途径

在阅读学习中,学生通过背诵相关段落可以促进对知识的内化和吸收。语文教材中明确要求学生背诵的古诗文或现代文,都是促进学生知识内化的素材。比如,贺知章的《咏柳》这首诗表达的是作者对春天柳树的喜爱和赞美之情,采用了形象的比喻手法将柳树描写得惟妙惟肖。教师指导学生学 习本诗时,需要让学生在反复阅读的过程中达到背诵目的。教师可以引导学生进行思维的拓展,让学生思考“作者将二月里的春风比作‘剪刀’,那么在你的眼中春风又像什么呢?”经过讨论后,有人说:“二月的春风像妈妈温柔的双手,它抚育了花草树木,为它们带来生机和活力。”还有人说:“二月的春风像画家,它为花草树木增添了颜色。”可见,在熟读成诵的基础上引导学生进行思维拓展,可以培养学生的语言能力和语文思维能力,进一步提升学生的语文素养。

二、在深度阅读中培养学生的语文核心素养

1. 激发学生的兴趣,让他们爱上阅读

求知欲是激发学生学习的动力,教师在语文阅读教学中要采用有效的方法,调动学生的学习积极性,让学生在在阅读产生浓厚兴趣的基础上逐渐爱上阅读。比如,教学《黄山奇石》这篇文章时,为了激发学生的学习兴趣,教师可以采用多媒体形式开展教学,在文字描写和图片、视频资料的配合下,学生能充分感受黄山奇石的神奇,从内心产生对大自然鬼斧神工的

赞美之情。这样的教学可以营造真实的情境,激发学生的阅读兴趣,使学生产生阅读下去的欲望,从而爱上阅读。

2. 让学生在思维拓展中理解阅读材料

拓展学生的思维,让学生在阅读中形成多角度分析问题的能力是语文核心素养培养的内容之一。比如,教学《精彩极了和糟糕透了》这篇文章时,考虑到教学重点是引导学生在感受主人公爸爸妈妈的两种不同态度中体会父母对孩子的关爱之情,教师在教学中可以营造相应的氛围,让学生在真实的情境中体会主人公的情感波动。然后,让学生结合生活中的实例说说自己是怎样感受到父母浓浓关爱之情的,并将自己的想法写出来,在课堂上表述。这样的教学,能够让学生在表达内心情感的过程中发散自己的思维,进而拓展阅读理解的深度与广度,提高语文核心素养。

3. 让学生在阅读体会中升华情感

阅读教学是升华学生情感的重要途径,教师在教学中要引导学生多元化地解读文章内容,并努力体会作者所表达的情感。教师首先可以引导学生在阅读某篇文章时学会概括各自然段段意,领会作者情感,然后鼓励学生利用思维导图将自己概括出来的内容写成笔记,并对文章中的关键词进行体会和分析,进而形成对文章的理解和感悟。接着,教师可以组织学生以小组为单位对自己总结的内容进行讨论。对于理解出现偏差的学生,教师要加以引导,并善于发现他们在阅读理解中与与众不同的方面。这样,有利于培养学生的个性化阅读能力,而且能为学生今后的学习奠定良好的思维基础。此外,教师还可以通过开展阅读活动,升华学生的情感,提升学生的语文核心素养。比如,教师可以开展读书报告会让学生进行读后感的演讲,进而升华学生的情感。

结束语

在素质教育背景下,提升学生的语文核心素养是小学语文教学尤为重要的任务。语文教师有责任、有义务通过阅读教学来指导学生学会阅读,在课堂积累中培养学生的语文核心素养,在深度阅读中培养学生的语文核心素养,努力将学生培养成全面发展的人才,为祖国的发展奠定坚实的人才基础。

参考文献:

- [1] 郗良云.基于核心素养的小学语文阅读教学策略探究[J].科学咨询(教育科研),2018(12):140.
- [2] 孔争艳.核心素养导向下的小学语文阅读教学分析[J].名师在线,2018(34):24-25.
- [3] 陈国华.核心素养背景下如何加强小学语文阅读教学[J].当代教研论丛,2018(11):55+64.